

# 区块链赋能“大思政”教育的切入点、结合点和着力点

□ 高盛楠 吴满意

**摘要:**区块链赋能“大思政”教育,意味着要将区块链的理念和特性与“大思政”教育有机统一,找准主体关系完善、理念与实践创新的切入点,把握区块链技术与高校“大思政”教育在主体配合、内容整合、过程融合的结合点,聚焦“大思政”教育技术基底、实践实验系统平台和成效评价区块链的着力点,实现区块链赋能赋力赋值“大思政”教育。

**关键词:**区块链;“大思政”教育;理念创新;教育评价

**作者简介:**高盛楠,电子科技大学马克思主义学院博士研究生;吴满意,电子科技大学马克思主义学院教授、博士生导师。(四川 成都 611731)

**基金项目:**本文系国家社科基金重大项目“大数据时代思想政治教育理论、方法与实践的创新研究”(项目号 19ZDA007)的阶段性研究成果。

**DOI:**10.19865/j.cnki.xxdj.2023.06.001

**中图分类号:**G41

**文献标识码:**A

**文章编号:**1007-5968(2023)06-0001-04

区块链赋能“大思政”教育,是指将区块链分布式账本、非对称加密算法以及智能合约等技术内嵌于“大思政”教育主体协作、内容协调与时空协同等内在诉求之中,从而有效提升思想政治教育实效性的活动。区块链的理念和特性与“大思政”教育的结构与需求具有内在契合性,其共识机制、信任机制和去中心化机制分别为高校“大思政”教育主体协作、内容协调和时空协同提供了技术基础和实践支撑。

## 一、区块链赋能“大思政”教育的切入点

以区块链为代表的崭新技术的深度介入,赋予了“大思政”教育在主体参与、内容供给、路径选择、过程调控、方法采用、成效验证诸多环节上的新动能。找准切入点,更有利于区块链赋能“大思政”教育工作的开展。

1. 区块链助推“大思政”教育主体关系优化。区块链技术为处理好教育主体间的关系提供了契机。一是提高了主体间的互动频率。以往思想政治教育主体之间的关联度较低,平等性、信任度较差,中心与边缘、主动与被动、权威与从属等特征明显。区块链借助哈希法则约束相应行为,助力教育

主体关系稳固,提高主体共识度,促进主体间平等和谐、互信互动、智联互通。二是连接了主体间的供需关系。区块链能有效连接思想政治教育供需关系,为“大思政”教育所需的资源配置与共享、平台支撑和信息互通等提供技术保障,教育数据因此得以持续应用、教育场景得以连续展示、智能互通也更为快捷。三是提升了主体评价的精准度。传统思想政治教育主体的评价倾向于经验型、定性化,而区块链能够保证主体行为的多样化记录样态与形式,且能以更加公开透明、不受干预、不可篡改的客观真实方式呈现。因此,区块链技术所提供的最强有力的教育契约凭证和公信力证明,能有效助力“大思政”教育效果评价的精准化与科学化。

2. 区块链助推“大思政”教育理念创新。“大思政课”是“立足‘两个大局’,贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,调动一切积极因素,凝聚一切育人资源,以中国社会作为其教育蓝本和素材,既把社会性教育资源‘引进来’,又让学生‘走出去’的教育教学实践活动”<sup>[1]</sup>。“大思政”教育需要以大技术观为支持,大技术观需要以“大思政”教育为依托。区块链技术赋能“大思政”教育创新主要体现在:一是推进了“大思政”教育的观念创新。教育理

念是时代精神与价值取向的体现和反映,涵盖着教育主体在实践活动中对“思想政治教育应然”的理性认知,涉及思想政治教育的宗旨、使命、目的、理想、目标、要求与原则等内容。区块链技术以软件记账的方式,强化了用户之间的互通互联,为思政教育大格局的形成、多元主体有效参与奠定了基础;区块链的“共识算法”、智能合约、去中心化,为思政教育数据的跨界流动和开发提供了支撑,保障了共建共享,赋予了思想政治教育铸魂育人的新理念新思路。二是推动了“大思政”教育的思路创新。区块链技术的积极融入,不仅可以将受教群体或个体的兴趣偏好、学习状况、家庭情况等信息存储在数据库中,还可以将受教群体或个体的社交活动、学习状况、实践行为、消费支出等数据自动生成链式记录,由此优化主体间的供需关系,精准验证效果,推进“大思政”教育思路创新。

3. 区块链助推“大思政”教育实践创新。区块链技术的有效介入和融入,为“大思政”教育实践创新提供了动力。一是完善了“大思政”教育的资源配置。在区块链的助力下,施教者可精准识别受教者画像,精准推送教育内容,甚至可以实现菜单式供应、个性化分发。受教者也可以借助区块链系统自主选择,自行配对,单独或多维选择施教者进行学习,由此达成施教者和受教者之间供需平衡,实现思想政治教育资源应用的最优化和最大化。二是优化了“大思政”教育的实践进路。“大思政”教育在教育主体、内容、空间、时间、结构和教育功能等诸多层面都有着独特的诉求,彰显着大视野、大格局、大主体、大时空、大资源、大内容、大方法,这是对传统思想政治教育的巨大突破与创新。推进“大思政”教育必须善用现代信息技术,“建立串联多中心结构的思想政治教育成长档案、利用脚本语言确立思想政治教育内容优先性、以技术规则提升思想政治教育媒介议题吸引力”<sup>[2]</sup>。总之,在技术社会化和社会技术化的整体背景下,区块链技术赋予了“大思政”教育独特的创新维度。

## 二、区块链赋能“大思政”教育的结合点

区块链技术“具有去中心化、去信任化、开放、信息不可更改、匿名、自治的特性”<sup>[3]</sup>。找准区块链技术与“大思政”教育的结合点,有助于提高区块链的技术理念、特性与“大思政”教育的内在契合度。

1. 区块链共识机制有利于“大思政”教育主体的协作配合。作为分布式账本,区块链能够保障数据由所有成员同步共享。这种高信任的机制,实现了点与点的网络对接,确保了链条上的所有数据客观、真实、不可篡改。区块链技术的分布式账本记录功能,为“大思政”教育的多元主体之间借共享、分享、畅享数据而协和一致、同向同行提供了技术支撑。一是区块链技术的超协同性更好地带动“大思政”教育主体共享共建。“大思政”教育活动涉及许多部门、单位与个体,其活动轨迹和足迹有较大差异。因而,只有彼此间相互协调、相互配合,才能共同推进在协同机制中目标的实现。区块链分布式账本记录提供的有效技术链接,将“大思政”教育的各类数据纳入统一的处置系统中,由此保障了多元教育主体的数据资源共享。可见,区块链技术的应用有利于“大思政”教育主体同向同行格局的形成。二是区块链技术的超稳定性助推“大思政”教育主体的深度合作。多元主体的参与、合作离不开数据资源的支撑。于“大思政”教育而言,数据关乎各个主体之间如何对接、对接深度以及对接方式等关键问题,关乎主体之间的信任度,因而其真实性的程度不言而喻,这就需要各个主体提供对价值重塑、思想引领、品德养成有利的数据。分布式账本记录技术持有的超稳定性,不仅能确保思政教育数据的可靠性、可用性和可信性,还能有效联结不同主体,助推主体深度融合,强化主体之间的活动黏性,从而提升教育活动的针对性、实效性。

2. 区块链信任机制有利于“大思政”教育内容的有效整合。内容有效整合是提升思想政治教育吸引力的关键。教育部在2018年《教育信息化2.0行动计划》中明确提出“积极探索基于区块链、大数据等新技术的智能学习效果记录、转移、交换和认证等有效方式,形成泛在化、智能化的学习体系,推进信息技术和智能技术深度融入教育教学过程,打造教育发展国际竞争的新增长极”<sup>[4]</sup>。在区块链技术的介入下,各职能部门和教育主体通过对区块链中学生的登录次数、浏览时长、学习内容、互动交流、作业提交等数据,按照时间顺序自动生成链式记录并进行分析和解读,以便掌握学生的学习进程、内容、方式、体验、收获等情况,全面、动态、即时、精准把握学生的个性特征、知识结构、学习方式和思想需求,从而有针对性地选择、组合教育内

容。同时,区块链可以发挥监督作用,学生一旦进入思想政治教育区块链系统中,就必须端正学习态度、积极参与教学活动、认真完成教学要求。总之,教育者在区块链技术的助力下,整合教育内容,精准把握教育对象动态及需求,从而制定个性化、分众式、差异化方案,实现立德树人、培养时代新人的育人目标。

3. 区块链去中心化机制有利于“大思政”教育过程的有机融合。区块链技术为“大思政”教育过程诸多要素的内在有机融合提供了坚实支撑。一是区块链技术分布式账本记录的功能强化了教育过程的民主性。区块链技术的应用,突出了大数据画像技术的优势、区块链不可篡改的技术特性,使得精准画像施教者受教者思想、情感、行为方式的参数测量、智能感知、数据足迹捕捉、文本分析、音频影像录屏等成为可能,区块链技术让思想政治教育系统的运行可记录、可观测、可预判、可验证。区块链的去中心化机制,有助于施教者与受教者平等对待、民主协商。二是区块链技术强化了“大思政”教育过程的平等性。区块链用技术设计取代权威控制和情感信任,所有人均成为其无数节点之一,进行认证、确权、交易、追溯和调整,权威不可以随意篡改伪造和取缔记录。这种去权威化的理念和设计思路强化了教育者与受教育者之间的平等交流。具体而言,在区块链系统中,参与教育活动的个体都应该从被精准画像过渡到自主建立完整的成长账本。这个账本包括主体客体双方个人信息、兴趣爱好、学习方式、个性偏好等身份认证信息以及日常生活习惯、消费偏好、学习行为的数据信息,这些数据模块都被区块链以智能合约的程序代码形式完整地存储在区块链数据库中,成员们每天都可以自主或被动记录并自动生成各种学习和活动信息。依靠这些数据信息的帮助,施教者之间、施教者和受教者之间,通过交流和沟通进行学习,定制针对性教育引导方案,以此推动思想政治教育个性化、平等化。三是区块链技术强化了“大思政”教育过程的自治性。传统思想政治教育侧重于纵向把控,条块分割现象较为突出。区块链技术应用强调海量数据的挖掘与分析处理,借助关联性分析掌握学生思想与行为的转向、转变与转化,细致描绘受教者成长的态势,突出精确定位、精准施策、靶向治理,从而赋予思想政治教育可计算性,优化教育

过程及机制。同时,区块链技术不仅没有强迫性的中心控制,反而推动各要素之间、点对点之间高度连接,形成非线性因果关系,借助弱控制、分中心、自治机制、网络架构和耦合连接等,形成与传统思想政治教育不同的工作模式和新型网络关系结构,进而强化“大思政”教育过程的自治性。

### 三、区块链赋能“大思政”教育的着力点

依托区块链技术,建构符合当下和未来发展的思想政治教育区块链系统,助推“大思政”教育链链相通、数据关联。具体而言,可以围绕网络层、共识层、数据层、智能合约层和应用层等,着力建构思想政治教育区块链系统。

1. 聚力建构“大思政”教育的底层平台。聚力建构共享共用的“大思政”教育底层框架,是实现区块链技术深度融入思想政治教育的硬件基础和实践前提。第一,适应数字化要求,搭建思想政治教育的技术平台。聚力建构思想政治教育区块链就是要完成教育场域的重大转换和技术升级,借助区块链形成跨域学习共同体。立足互联共享与智能合约,重塑育人理念、重组思政资源、重建思政课堂、重构思想政治教育的数字化生态系统。一要构建一套基础性的区块链框架平台,强化思想政治教育活动数据的账本式记录功能以促进新平台与其他各校、各部门、各业务以及个体单元的场景融合。这种思想政治教育的数据场景化应用需给不同的数据仓库和资源集成框架;在思政多数据资源的系统架构中,需提供网络管理、监控运维、智能研发、数字管理、施教者与开发者生态等要素与板块。同时,还应有单元式底层平台、多主体协同跨链平台以及相应的计算平台等。二要实现快速对接。提供便捷运维及监控系统,满足更多教育主体、技术主体与受教主体的应用需求,将思想政治教育资源和云服务平台完美对接。三要推进一体化建设。新构建的思想政治教育物理性场域与技术平台还需提供一键可视化的联盟链(多单元协同)及私有链部署(分体单元呈现),以及多维组合部署形式,支持不同区块链底层,以满足不同类型的思想政治教育活动与施教者、受教者之间的互动需要。

第二,串联、并联思想政治教育的模块化信息数据平台。建构思想政治教育的模块化信息数据

平台,确保思想政治教育模块化信息数据覆盖范围的微域、局域、广域、跨域和全域。从宏观角度讲,这一平台建设要充分考虑不同种类的学校、不同阶段的学生、不同学科门类等要素,留足接驳端口,以进阶方式推进内容模块的串联与并联。从微观角度讲,这一平台要充分考虑思想政治教育专业信息本身的不同内容与表现方式。借助区块链技术,建立多情形记录的大小账本,着眼于各类教育机构参与主体活动轨迹记录账本之间的互联性,以及施教者与受教者之间轨迹记录账本的互动性,以便因材施教、因人施教,实现大中小学思政教育教学内容衔接,本硕博学生受教互联,造就知识的池池相连,实现数据的湖湖相通,提供广谱式知识供应菜单,链接点对点、一对一、端对端的个性化教育,助力思想政治教育活动涉及的知识数据快速汇集、有机集成与实时分发,确保思想政治教育内容资源分层分类基础上的贯通性与整合性。

2. 聚能构建实践实验系统区块链。提升思想政治教育活动实践性的重要途径便是依托区块链技术,围绕实践实验方式来开展思想政治教育活动。一是要细化受教者体验式实践实验的区块链设计。依据信息跨境流动的需要,建立受教者体验式教育实践实验系统,设置内容信息实验模块,设计项目仿真性训练,接驳相应端口,记录实践实验活动轨迹与添加实践报告信息,优案优选,精例精选,确保教育实践路径的知识应用专项供给与多元信息输入结合,达成公共账本与个体账本之间的一致与平衡。二是要强化学校类别远程性课下实践实验活动设计。实践活动要充分利用增强现实、虚拟现实、混合现实技术,突出沉浸式训练,集中设计一批富有吸引力、感染力和凝聚力的镜像场景,规范远程性课外多种实践活动技术路径,依据不同校园内生活的场景拟像进行实践实验,助推数字孪生式的线上实践活动。以技术支持建构职业操守、伦理要求、品格风貌、工作流程等模块,此类实践实验模块的运营,既检验了参与者的工作量,也保证了参与实践活动记录的不可更改性,同时还可以借助参与的实效来提供相应的加分、减免奖励与处罚。针对线上锻炼、训练、淬炼和锤炼可以提供多种富有情节性、故事性的游戏化实践实验形式,迭代出符合区块链技术融合的实训模板,规范处理受教者实训的学分设置、学时安排、成绩评定等要素。此

外,该系统线程的设计中还可以嵌入深造考察、用人单位实录试用等先期信息,以便提前考察受教者的综合素养与混合式德育践行谱系,在此基础上形成完善的学生培养和征信档案体系。

3. 聚效构建思想政治教育评价区块链。2020年发布的《深化新时代教育评价改革总体方案》要求“改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价,健全综合评价”<sup>[5](P2-3)</sup>。打造崭新的思政工作格局,强化育人体系的迭代升级,实现思政教育评价流程再造,精细刻画受教者的知识基础、学习态度、学习兴趣、生活方式、行为方式等认知和非认知要素的演进轨迹和全景状态,深度挖掘思想政治教育信息数据的价值,强化数据评价的价值导向,借助大量数据进一步规范评价活动,健全综合评价制度与机制。一是设计受教者精准画像的全面评价账本。针对受教者在校行为,如受教者的基本属性、兴趣特征、消费偏好、位置特征、行为数据等展开数据采集,并对数据进行抽象性的标签化建模,如受教者社交关系模型、学业预警模型等,依此强化受教者行为评价的准确性。二是设计施教者全模态能力画像的评价账本。提升施教者数据素养与知识管理能力,准确勾勒施教者教育行为识别模块与信息数据传导记录,让广大施教者能用数据、会用数据、用好数据,此举不仅有利于检验思想政治教育成效,而且为思想政治教育评价方式改革提供了智力支撑。区块链可利用大数据全过程采集教与学的多模态、全息数据,自动生成教师能力画像,获悉教师在科学数据管理上的真实想法和对数据知识、技能的紧迫需求。

#### 参考文献:

- [1] 许瑞芳,张宜萱.沉浸式“大思政课”的价值意蕴及建构理路[J].思想理论教育导刊,2021,(11).
- [2] 吴凯.区块链赋能思想政治教育的技术逻辑、风险挑战与实践策略[J].思想教育研究,2021,(6).
- [3] 何蒲,于戈,张岩峰,鲍玉斌.区块链技术与应用前瞻综述[J].计算机科学,2017,44(4).
- [4] 教育部关于印发《教育信息化2.0行动计划》的通知[J].中华人民共和国教育部公报,2018,(4).
- [5] 深化新时代教育评价改革总体方案[M].北京:人民出版社,2020.

责任编辑 王鹏辉